

“三不”一体推进 深化正风肃纪反腐

“行稳致远2021”

四川纪检监察工作高质量发展 系列报道之五

2021年1月4日，“廉洁四川”权威发布：四川省投资集团有限责任公司原党委委员、职工董事、工会主席刘晓杨主动投案，接受纪律审查和监察调查。这是2021年全国发布的第一个被查的省管干部，也是首个主动投案的厅级干部。

2021年12月31日，“廉洁四川”权威发布：四川省纪委原副书记、原监察厅厅长徐波，严重违纪违法被开除党籍。

从年头至年尾，贯穿全年的“打虎拍蝇”，四川一刻也未停歇。2021年，全省共有1600余人向纪检监察机关主动投案。这是四川持续保持惩治腐败高压态势，坚持“三不”一体推进，不断深化正风肃纪反腐取得的重要成果。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，既是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。

一年来，在中央纪委国家监委和省委的坚强领导下，四川各级纪检监察机关牢固树立“三不”一体理念，准确把握“惩、治、防”辩证统一关系，强化办案引领，坚持精准施策，把“三不”一体推进方针方略贯穿到正风肃纪反腐的全过程各方面，反腐败治理效能更加凸显。

减存量、遏增量 持续巩固不敢腐的震慑

2021年1月4日，“廉洁四川”还发布了第二条审查调查信息：广安市发展和改革委员会党组书记钟爱平接受纪律审查和监察调查。

新年上班伊始，反腐紧锣密鼓。

一体推进“三不”，“不敢”是前提。一年来，四川坚持严的主基调不放松、压倒性力量常在、强大势能常在，有效处置化解存量，强化监督遏制增量，坚定不移深化反腐败斗争，“不敢腐”的震慑效应不断巩固。全省纪检监察机关立案2.9万余件、处分2.8万余人，涉嫌犯罪移送检察机关千余人。

以“首先从政治上”的站位和自觉，省纪委监委严肃查处了甘孜州政府原党组成员、副州长何康林，宜宾市人民检察院原党组书记、检察长李杨，凉山州西昌市委原书记李俊等对党不忠诚不老实的反面典型，切实严明政治纪律和政治规矩。

紧盯重点领域，深化反腐败工作。四川省煤炭产业集团原党委书记、董事长景宏年，四川省铁路产业投资集团原党委书记、董事长郭勇等国企“蛀虫”被清除；四川金融控股集团有限公司原董事、副总经理王挺，凉山州金融工作局原局长贺雪梅等金融领域腐败分子被严惩。

积极配合开展政法队伍教育整顿，省纪委监委严肃查处了四川省人民检察院检委会原专职委员蒋世林，四川省矛盾纠纷多元化解工作领导小组办公室原专职副主任邢林等政法队伍中的“害群之马”。据统计，全省共处理处分政法领域干部7800余人，移送司法机



2021年9月2日，达州市开江县纪检监察干部在四川巴粟米业有限公司了解粮库储粮情况。 顾天池 摄



2021年8月18日，甘孜州色达县开展党风廉政马背宣讲活动，强化群众监督、收集意见建议。

关180余人。

坚持系统施治、标本兼治，聚焦发改、住建、卫健、人防、经信、人社等六大重点领域突出问题，持续开展系统治理工作。四川省经济和信息化厅原党组书记、厅长陈新有，四川省人民医院原党委书记、院长李元峰等“关键少数”被严肃查处。省纪委监委公开曝光典型案例8批42起，带动全省分层分类持续强化案件查处和曝光。系统治理中，全省纪检监察机关给予党纪政务处分2600余人，组织处理7900余人，移送司法机关300余人，追缴退赔违纪违法资金7.5亿余元。

围绕守护好“天府粮仓”，开展粮食购销领域突出问题专项整治，全省自查自纠发现问题2000余个，纪检监察机关立案280余件、300余人，采取留置措施70余人。

有逃必追，一追到底。聚焦反腐败国际追逃追赃主题，2021年9月，省监委首次向省人大常委会报告专项工作。坚持以法治思维和法治方式，依法推进追逃追赃工作，持续发力、逐案突破，实现连续多年外逃人员“零增长”，追逃追赃的“天网”越织越密。

受贿与行贿，如同一棵树上长出的“双生”毒瘤。四川坚持受贿行贿一起查的双向查处机制，严肃查处了一批多次行贿、巨额行贿、向多人行贿的典型问题，铲除不正之风和腐败滋生的土壤。

强监督、补短板 切实强化不能腐的约束

一体推进“三不”，“不能”是关键。四川积极探索监督有效形式，注重发挥监督基础性作用，强化对权力运行的制约和监督，推动形成不断完备的制度体系和严格有效的监督体系。

加强对“一把手”的监督是党内监督的重点、难点。一些“一把手”习惯凌驾于组织和班子集体之上，把党和人民赋予的公权视为个人私权，腐化堕落成为“一霸手”，进而私欲膨胀、违纪破法。

对照《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》精神，省纪委监委协助省委制定十七条措施和责任清单，实行市（州）、省直部门、省管企业、省属高校党委“一把手”在省委常委（扩大）会议上述职述廉、接受评议。

年轻干部是党和国家事业发展的生力军，而不少年轻干部因“涉网”问题走上违纪违法道路。针对年轻干部“涉网”腐败问题，2021年12月，省纪委监委印发《关于对年轻干部“涉网”腐败问题加强监督的通知》，提出加大问题排查力度、建立动态分析研判监管机制、聚焦财物资金管理强化监督等六条措施，防止年轻干部“前脚刚踏上仕途，后脚就步入歧途”。

同时，四川还以深化改革补齐监督短板，优化完善派驻机构考核指标体

系，健全完善“室组”联动监督、“室组地”联合办案机制，通过听取汇报、监督调研、约谈提醒等方式强化派驻监督“探头”作用。

坚持“惩前毖后、治病救人”，坚持纪法情理贯通融合，准确把握政策界限，做到宽有宽的道理、严有严的标准，努力实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。2021年，四川各级纪检监察机关精准运用“四种形态”批评教育帮助和处理共计9万余人次，其中第一、第二、第三、第四种形态分别占比67.5%、25.4%、3.2%、3.9%。

重教育、塑文化 不断增强不想腐的自觉

一体推进“三不”，“不想”是根本。四川省纪委监委着眼发挥查办重大典型案件标本兼治作用，协助省委研究制定《四川省重大违纪违法典型案例以案促改工作办法（试行）》，对案发地区（单位）开展以案促改工作的主体责任、典型案例范围、整改形式流程、质效研判评估等作出制度规范，列举了宣布处分决定、现场警示教育、旁听庭审现场、健全长效机制等整改措施。

在该办法的指导下，省纪委监委督促省农村信用社联合社、省能投集团和凉山州等单位，扎实开展以案促改工作，努力实现查处一案、警示一片、治理一域，让“不想腐”的观念深入人心。

王挺不但本人背离共产党员初心、丧失理想信念，还热衷于“拉圈子”“树山头”，严重破坏该系统的政治生态，该案成为近年来四川查办金融系统的典型案例。为做实警示教育和以案促改工作，2021年10月28日，省纪委监委组织全省农信系统和5家省属金融机构领导干部共计700余人，通过现场和视频直播的方式旁听庭审。王挺被依法判处有期徒刑十一年六个月，并处罚金150万元，他当庭认罪悔罪，表示不上诉。

“今天我第一次参加原厅级干部的案件现场庭审警示教育，一下子就被震撼到了。一定要引以为戒、遵纪守法，千万不能让自己成为案中人、片中人。”四川银行一位负责人说。

以案为鉴，警钟长鸣。省纪委监委组织编发《忏悔实录X》，制作警示教育专题片《黑白人生》，以身边事教育身边人。

筑牢“不想腐”的思想堤坝，需要坚持不懈加强党性教育、提升政德修养、培育廉洁文化，而深化家风建设是一个重要切入点。省纪委监委把家风建设作为领导干部和广大党员作风建设的重要内容，精心打造家风阵地“2+2+32”集群，上好先进典型和反面警示“两堂课”，使好家风涵养社风民风，营造崇廉尚洁的浓厚氛围。

2021年7月，由省纪委监委、成都市纪委监委、成都市新都区委共同打造的天府家风馆正式建成开馆，成为目前国内规模最大、内容最丰富、表现形式最完备的家风家教主题展馆。开馆以来，已吸引400多个团队、2万余人次前往参观学习。

与此同时，省纪委监委还组织召开全国“好风传家”理论研讨会，开展“好风传家”系列活动，举办“天府好家规”评选、廉洁家风剧目展演，推动好家风成风化俗、浸润万家。

侯荣 华西都市报·封面新闻记者 曹笑